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Vihdoinkin!

Työaikapankeille 
ensimmäiset 
suositukset
■	Työmarkkinakeskusjärjestöt ovat tehneet suositukset työaika-
pankkien käyttöönotosta työpaikoille. AKAVAn pitkään ajama 
uudistus on lopultakin edennyt yhteisten periaatteiden kirjaa-
miseen, vaikka jo nyt noin puolet akavalaista säästää vapaitaan 
jonkinlaiseen ylityöpankkiin.

Työaikapankista neu-
voteltiin tulopoliitti-
sen sopimuksen mu-
kaisessa työryhmässä, 

joka jätti raporttinsa maaliskuus-
sa. AKAVA ja STTK hyväksyi-
vät syntyneen suosituksen, mut-
ta SAK jätti siihen eriävän mie-
lipiteensä.

AKAVAn neuvottelupäällikkö 
Markku Lemmetyn mukaan työ-
ryhmä päätti lopulta puhaltaa pe-
lin poikki, vaikka SAK ei suosituk-
siin yhtynytkään. Joka tapauksessa 
AKAVAlle ja myös STTK:lle tär-
keä asia eteni hyvin: sovittu paketti 
ei avaa työaikalainsäädöntöä ja tar-
vittava takalautakin saatiin työnte-
kijöiden turvaksi.

–  Koko suositus perustuu va-
paaehtoisuuteen. Jos ei esimer-

kiksi saada sovittua, miten kerty-
neet vapaat käytetään, sopimuk-
sesta voi aina jättäytyä pois ja ot-
taa vapaansa rahana, työryhmäs-
sä AKAVAa edustanut Lemmetty 
huomauttaa.

Suosituksen mukaan työaika-
pankki perustuu vapaaehtoisiin 
yritys- tai työpaikkakohtaisiin jär-
jestelyihin. Tavoitteena on, että 
koko henkilöstö olisi mukana työ-
aikapankissa, mutta toisaalta se 
voi syntyä ilman jotain henkilös-
töryhmää tai ilman jotain yksit-
täistä työntekijää. Järjestelmän ul-
kopuolelle jättämiselle pitäisi olla 
perusteltu syy.

–  On tärkeää, että kaikki ryh-
mät pääsevät osallisiksi työaika-
pankkijärjestelmään, myös kaik-
ki ylemmät toimihenkilöt. Eri-

laisille henkilöstöryhmille voi 
olla jopa erilaisia työaikapankke-
ja. Kovin yksityiskohtaisia ohjeita 
emme voi kuitenkaan työaikapan-
keista antaa, sillä sekä lainsäädän-
nön että sopimusten perusteella 
tilanteet eri aloilla ja työpaikoilla 
vaihtelevat paljon, Lemmetty ker-
too.

Työryhmän raportin ensimmäi-
nen liite kirjaa nykyiset työ- ja va-
paa-aikoja koskevat lainsäännökset 
sekä työ- ja virkaehtosopimuksien 
joustavat työaikamääräykset. Ra-
porttiin tulee tuotapikaa toinen 
liite, jossa ovat mukana työaika-
kirjanpitoon ja palkkahallintoon 
liittyvät selvitykset. Kun se on val-
mis, AKAVA antaa jäsenjärjestöil-
leen tarvittaessa vielä tarkemman 
ohjeistuksen, miten työaikapank-

keja työpaikoille ryhdytään pe-
rustamaan.

Joka tapauksessa työaikapankis-
sa pitää työryhmän mukaan sopia, 
ketkä kuuluvat siihen, miten yk-
sittäinen henkilö osallistuu tai 
irtautuu siitä, millaisia ovat käy-
tettävissä olevat säästöerät ja nii-
den lainaus mahdollisuudet sekä 
mitkä ovat niiden enimmäismää-
rät, mikä on pankin aikaperus-
teinen kokonaisuus ja siirrettyjen 
erien asema, miten vapailta mak-
settavat ansiot määräytyvät, miten 
järjestelyyn perustuvat vapaat pi-
detään, millainen on vapaiden 
luonne ja miten ne sovitetaan yh-
teen muiden poissaoloperustei-
den kanssa sekä miten järjestelmä 
muutetaan tai lakkautetaan.

Työaikapankki
Työaikapankilla tarkoitetaan kaikkien osapuolten vapaaehtoi-
suuteen perustuvia työ- ja vapaa-ajan yhteensovitusjärjestely-
jä, joilla työaikaa, ansaittuja vapaita tai vapaa-ajaksi muutettu-
ja rahamääräisiä etuuksia voidaan sopimalla säästää tai lainata 
sekä yhdistää toisiinsa pitkäjänteisesti.
 Työaikapankista sopineessa työryhmässä olivat edustettuna 
kaikki keskusjärjestöt ja myös julkinen sektori.
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–  Siinä se malli syntyy, kun 
nuo asiat kirjataan paperille. Luo-
vuutta nämä ohjeet eivät estä, 
Lemmetty toteaa.

Vaikka sopimus on luonteel-
taan melkoisen joustava, keskus-
järjestöt korostavat, että paikalli-
sessa sopimisessa on noudatetta-
va työlainsäädännön sekä työ- ja 
virkaehtosopimusten määräyksiä. 
Työaikapankissa ei saa olla sopi-
musten vastaisia määräyksiä.

Kaikkien päästävä 
työaikapankki-
järjestelmään
AKAVA pitää tärkeänä, että pai-
kallisella tasolla sovittaessa kai-
killa henkilöstöryhmillä ja kaikil-
la työntekijöillä on mahdollisuus 
osallistua työaikapankista sopimi-
seen ja osallistumiseen työaika-
järjestelmistä riippumatta. Järjes-
telmän ulkopuolelle ei saa jättää 
ketään perusteettomasti. Lemme-
tyn mukaan myös kokonaistyöajas-
ta sopineille ylemmille toimihen-
kilöille on löydettävissä työaika-
pankkimalli.

Työaikapankki perustuu vapaa-
ehtoisuuteen. Jokainen voi itse 
päättää osallistumisesta työaika-
pankkiin ja päättää myös, mitä eriä 
hän sinne siirtää. Vapaiden käyt-
töön liittyy kuitenkin järjestelyky-
symyksiä, joiden pelisäännöt on 
syytä sopia tarkasti etukäteen.

Työaikapankin käyttöönot-
to edellyttää toimivaa palkka- ja 
työaikakirjanpitoa, joka laimin-
lyödään edelleen monessa yrityk-
sessä. AKAVAn työmarkkinatutki-
muksen mukaan joka toisen akava-
laisen työpaikalla ei esimerkiksi re-
kisteröidä kaikkea tehtyä ylityötä.

Lemmetyn mielestä työaika-
pankkijärjestelmällä onkin työ-
aikojen seurannan ja kirjanpidon 
sekä vastaavien korvausten kan-
nalta keskeinen merkitys, sillä nyt 
ylempien toimihenkilöiden työ-
ajat on mahdollista saada lakien 
ja sopimusten mukaisiksi.

–  Kun tehty ylityö säästetään 
työaikapankkiin, se siirtyy sinne 
korotettuna kuten työ- ja virka-
ehtosopimusten mukaan kuuluu-

kin, Lemmetty huomauttaa. Sel-
laista ylellisyyttä ei ole nykyään 
kuin noin kymmenesosalla akava-
laisista. Puolet akavalaisista ei saa 
mitään korvausta ylitöistä tai yli-
töiden korvaus sisältyy peruspalk-
kaan. Ne, joille ylitöistä makse-
taan tai jotka ottavat ne vapaina, 
saavat pääsääntöisesti korvauksen-
sa yksi yhteen, eivät siis korotettui-
na.

Pankeista sovitaan 
paikallisesti
Työpaikoilla työaikapankin käyt-
töönotosta ja laajuudesta neuvo-
tellaan ja sovitaan alalla sovellet-

tavan työ- tai virkaehtosopimuk-
sen, yhteistoimintamenettelyn ja 
paikallisen sopimisen menettely-
jen mukaisesti. Mitään uutta me-
kanismia työaikapankeista sopimi-
selle ei siis ole rustattu.

Jo nyt lainsäädännössä ja eri 
sopimuksissa on olemassa erilai-
sia joustavia järjestelmiä, kuten 
säännöllisen työajan tasoitusjak-
soihin ja liukuvaan työaikaan liit-
tyvät tasauserät, eri työaikojen ly-
hennyserät, vuosiloma ja lomara-
hat, lisä- ja ylityöt sekä vapaa-ajaksi 
muutetut työaikakorvaukset.

Työryhmän suosituksen perus-
teella työaikapankkijärjestelmää 

käsitellään kuntapuolella sopija-
osapuolten kesken ja tarvittaessa 
annetaan siitä soveltamisohjeita.

Työaikapankkityöryhmän ra-
porttiin sisältyy lisäksi näkemyk-
set siitä, miten työaikapankkia kä-
sitellään verotuksessa. Siinä on 
myös esitykset palkkaturvalainsää-
dännön kehittämisestä siten, ett-
eivät työaikapankkisaamiset sisäl-
ly palkkaturvaan, vaan ovat eril-
lisiä saatavia.

Työryhmä esittää seurantaa 
käyttöönotettaville pankeille. Tar-
koitus on tarkkailla erityisesti sitä, 
miten työntekijä on voinut muut-
taa talletuksiaan vapaaksi. Myös 

Työajat kirjattava nykyistä tarkemmin

■	AKAVAn puheenjohtaja Risto Piekka patistaa akavalaisia olemaan tiukempia 
ylitöidensä kanssa. Ne pitää kirjata ylös, vaikka olisikin sopinut kokonaistyöajasta.

Jotta työaikapankkeja voidaan tehokkaasti 
käyttää, työaikakirjanpito työpaikoilla on 
ensin saatava kuntoon. Työsuojelupiirien 
tietojen mukaan joka viidennessä työpai-

       kassa työaikakirjanpito puuttuu kokonaan tai 
ainakin on puutteellinen. 

–  Lähes joka toinen akavalainen ilmoittaa, et-
tei hänen työnantajansa rekisteröi tehtyjä ylitöi-
tä. Akavalaisten luottamusmiesten ja akavalaisten 
itse on otettava tiukempi linja omien ylitöidensä 
suhteen. Ei voida ajatella, että korkeasti koulute-
tut vain vastuuntunnosta lahjoittavat työnantajille 
vapaa-aikaansa. Vapaaehtoistyötä on tapana tehdä 
muualla kuin työpaikalla, Piekka huomauttaa.

Liian monilla työpaikoilla teetetään yhä enem-
män töitä liian vähin voimin jopa työntekijöiden 
terveyden kustannuksella. Työterveyslaitoksen 
tuoreen tutkimuksen mukaan suuret henkilös-
tösupistukset lisäävät työpaikkansa säilyttäneiden 
sydän- ja verisuonitautikuolleisuutta. Todennä-
köisin syy sairastumisriskin kasvuun on lisään-
tynyt työstressi. 

–  AKAVA ei voi hyväksyä sitä, että työntekijöi-
tä irtisanotaan ja irtisanottujenkin työt teetetään 
niillä, jotka ovat säilyttäneet työpaikkansa. Täysin 
kestämätön tilanne on silloin, jos jäljelle jääneet 
vielä joutuvat tekemään perityt työt ylitöinä eivät-
kä edes saa niistä työaikalain edellyttämiä korva-
uksia, Piekka sanoo.

AKAVAn jäsentutkimusten mukaan joka toinen 

akavalainen kokee vaikeuksia työssä jaksamises-
sa jatkuvasti tai ajoittain. Akavalaisilla on tyypil-
lisesti kokonaisvastuu työstään, mutta työn luon-
teen lisäksi myös työaika vaikuttaa työssä jaksa-
miseen. Yli neljäkymmentä tuntia ylittävää työ-
viikkoa tekevät raportoivat muita useammin jak-
samisvaikeuksista.

Pitkien työaikojen vastineeksi korkeasti kou-
lutetut haluavat lisätä itsemääräämisoikeuttaan. 
Tätä toivoo joka kolmas akavalainen. Vain yksi vii-
destä asettaisi yleisen säännöllisen työajan lyhen-
tämisen etusijalle. Piekan mielestä työaikapankit 
hyödyttävät oikein käytettyinä sekä työntekijöitä 
että työnantajia.

AKAVA uskoo, että työaikapankkien käyttö edis-
tää työssä jaksamista ja antaa työntekijöille mah-
dollisuuden saada korvaukset tehdystä työstä va-
paa-aikana. Työaikapankista pitäisi voida nostaa 
pitkäaikaisiakin vapaajaksoja, mutta lyhyetkin va-
paat viehättävät monia.

–  Ylitöiden korvaamisessa on myös muistetta-
va, että ilta- ja viikonlopputöiden korvaamisessa 
tunti tunnista -järjestelmä ei ole työaikalainsää-
dännön mukainen. Viikonloppuisin ja iltaisin 
tehdyistä ylitöistä ei korvaukseksi riitä vastaava 
määrä vapaa-aikaa, vaan lain mukaisia kertoimia 
on käytettävä. Työajasta on tullut liiankin häilyvä 
käsite. Esimerkiksi matka-aika on laskettava työ-
ajaksi, sillä se ei totisesti ole työntekijän vapaa-ai-
kaakaan, Piekka lisää. ❏
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työaikalain tasoittumisjaksojen 
pituus otetaan seurantaan.

Kokemusten mukaan erityisesti 
säästöjen käyttöönotosta on synty-
nyt riitaa jo nykyisissäkin järjestel-
missä. AKAVAn viime syksyn selvi-
tys osoitti, että peräti yhdellä kol-
masosalla vapaiden säästäjistä on 
ollut vaikeuksia käyttää säästöva-
paitaan.

SAK 
ei suosittele
SAK ei suosittele jäsenliitoilleen 
työaikapankkeja, koska se olisi 
halunnut, että työryhmän sopi-
ma malli olisi viety ensin liittota-
son neuvotteluihin ja vasta sen jäl-
keen täydennettäväksi paikallises-
ti. SAK olisi myös halunnut työn-
tekijän saavan itsenäisesti päät-
tää pankkiin säästämänsä vapaan 
ajankohdasta.

Sinänsä SAK:n mielestä työaika-
pankkijärjestelmiä on kehitettävä 
ja niiden käyttöönottoa edistettä-
vä. Tosiasiassa monet SAK:n liitot 
ovat jo nyt mukana erilaisissa työ-
ajansäästösopimuksissa.

–  Työaikapankit ovat myöntei-
nen tapa luoda työntekijöille pää-
töksenteko-oikeuksia työpaikoil-
la, myöntää SAK:n työympäris-
töosaston johtaja Kirsti Palanko-
Laaka.

Hänen mukaansa työryhmän 
raportti lähtee kuitenkin siitä, 
että oikeus päättää työajan sääs-
tämisestä ja säästövapaiden pitä-
misestä olisi viime kädessä työn-
antajalla.

–  SAK ei ollut tyytyväinen 
myöskään siihen, että työryhmä 
halusi ohittaa valtakunnallisten 
sopijaosapuolten roolin työaika-
pankkien käyttöönottoperiaattei-
den asettajana. Siksi SAK ei pidä 
tarpeellisena suositella jäsenliitoil-
leen työryhmän tarjoamia työnan-
taja- ja tuotantolähtöisiä työaika-
pankkeja, joita työnantajat hal-
linnoisivat. Työnantajalähtöises-
sä työaikapankkijärjestelmässä ei-
vät välttämättä toteudu myöskään 
työaikasuojelulliset vaatimukset, 
Palanko-Laaka toteaa. ❏

Oikeus 
työaikaan 
saatava kaikille työntekijöille

■	EU:n komissio on ryhtynyt valmistelemaan työaikadirek-
tiivin uudistamista. AKAVA vaatii tiukasti, että uudistukses-
sa työaikasuojelu tulee koskemaan kaikkia työntekijäryhmiä. 
AKAVA luovutti kannanottonsa direktiivin uudistamistarpeis-
ta työministeri Tarja Filatoville maaliskuussa. 
 Kannanoton luovuttivat AKAVAn puheenjohtaja Risto 
Piekka, YTN:n puheenjohtaja Matti Viljanen, varapuheen-
johtajat Heikki Kauppi  ja Markku von Hertzen sekä 
AKAVAn lakimies Minna Helle.

Nykyinen työaikadi-
rektiivi mahdollis-
taa poikkeuksen, jol-
la johtavassa asemas-

sa olevat ja muut itsenäistä pää-
tösvaltaa käyttävät jätetään työai-
kasäännösten ulkopuolelle. Poik-
keusmahdollisuus on käytössä 
myös Suomessa.

Suomen työaikalain mukaan 
vain työ, jota on pidettävä yrityk-
sen tai sen itsenäisen osan johta-
misena tai tällaiseen johtamisteh-
tävään välittömästi rinnastettavana 
itsenäisenä tehtävänä, jää työaika-
lain ulkopuolelle. Lakia noudate-
taan kuitenkin huonosti. Käytän-
nössä suuri osa työaikalain piiriin 
kuuluvista ylemmistä toimihenki-
löistä jää työaikasäädösten ulko-
puolelle.

AKAVA vaatiikin, että työaika-
direktiivin poikkeusmahdollisuut-
ta tiukennetaan ja että se määritel-
lään täsmällisemmin.

Korkeasti koulutettujen työ on 
itsenäistynyt. Suuri osa työajan 
järjestämisvastuusta on tosiasias-
sa annettu työntekijöille itselleen, 
ja työtä johdetaan enemmän tu-
losten kautta. Poikkeusmahdolli-
suus johtaa tämän takia siihen, 
että yhä suurempi joukko työnte-

kijöitä jää kokonaan työaikasuoje-
lun ulkopuolelle.

–  Työajan joustava organisoi-
minen ei saa tarkoittaa työtun-
tien lisäämistä ja työaikaseuran-
nan katoamista. Työaikalainsää-
dännön on mukauduttava työ-
elämän muutokseen ja varmistet-
tava riittävä työaikasuojelu kaikil-
le, AKAVAn lakimies Minna Hel-
le huomauttaa.

Euroopassa kuuminta keskuste-
lua käydään siitä, voiko työntekijä 
sopia työnantajan kanssa pidem-
mästä kuin 48 tunnin työviikosta. 
Nyt se on mahdollista, mikäli jä-
senvaltio niin päättää. Joustomah-
dollisuus lisättiin aikanaan direk-
tiiviin Britannian vaatimuksesta. 
Nyt monet EU-maat havittelevat 
mahdollisuuden käyttöönottoa tai 
ne ovat jo ottaneet sen käyttöön, ei 
tosin Suomi. 

–   AKAVA on tilanteesta erit-
täin huolissaan. Maksimityöajan 
ylittäminen henkilökohtaisella 
sopimuksella vaarantaa koko työ-
aikasuojelun. Suomen on pidet-
tävä huoli siitä, että mahdollisuus 
tällaiseen työntekijöiden hyväksi-
käyttöön poistetaan direktiivistä 
kokonaan, Helle painottaa.

Myös matkustaminen 
on työaikaa
AKAVAn mukaan työaikadirek-
tiivissä tulisi lähtökohdaksi ot-
taa todellinen työhön käytettä-
vä aika. Miten ja missä työ suo-
ritetaan eivät saa olla ratkaisevia 
tekijöitä työajan korvaamisen ja 
seurannan kannalta.

Työtä tehdään myös etätyö-
nä, liikkuvana työnä ja työmat-
koilla. Työlainsäädännössä sitä 
ei kuitenkaan oteta huomioon, 
joten yhä suurempi osa tosiasi-
allista työaikaa jää seuraamat-
ta ja korvaamatta. Esimerkiksi 
matkustamiseen käytetty aika 
ei työaikalain mukaan ole työ-
aikaa eikä sitä korvata, ellei asi-
asta ole sovittu esimerkiksi työ-
ehtosopimuksella.

Minna Helteen mukaan on 
käsittämätöntä, että työajan ul-
kopuolella tapahtuvan työstä 
johtuvan matkustamisen pitäi-
si tapahtua omalla ajalla.

–  Matkustamiseen käytetty 
aika ei ole työaikaa, mutta ei 
sen voida ajatella olevan työn-
tekijän vapaa-aikaakaan. Aika 
on poissa itseltä ja poissa per-
heeltä, eikä sitä usein edes kor-
vata mitenkään. Ei ole epätaval-
lista, että ylemmän toimihenki-
lön 18 tunnin työpäivästä vain 
kahdeksan tuntia on korvatta-
vaa aikaa. Näin voi käydä esi-
merkiksi silloin, kun lentää päi-
väksi Keski-Eurooppaan työ-
matkalle. Tilanne on kohtuu-
ton. Osaa ylempien toimihen-
kilöiden työtunneista ei ikään 
kuin ole olemassa lainkaan, 
Helle kummeksuu. 


